

15 ЛЕТ ФАКУЛЬТЕТУ ГУМАНИТАРНЫХ И СОЦИАЛЬНЫХ НАУК РУДН

СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ КАФЕДРЫ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ: ПОД РУКОВОДСТВОМ А.А. ИСКЕНДЕРОВА (1972–1997)

А.А. Куделин, Е.Г. Зуева, О.Л. Солодкова

Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

1960-е гг. были годами становления Российского университета дружбы народов. 1970-е гг. знаменовали собой новый этап его развития. Авторитет и значимость университета существенно возросли. Он быстро рос и развивался. Строились новые корпуса, увеличился набор студентов. Значительно повысился научный уровень преподавательского состава, укрепились кадры кафедр, совершенствовалась подготовка специалистов для развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки. Открылась система аспирантуры. Наши выпускники теперь не только получали магистерский диплом, но и могли продолжить обучение в аспирантуре и докторантуре.

Вместе с Университетом активно росла и развивалась кафедра всеобщей истории (1). В 1971 г. открылась новая страница в ее деятельности. Она была объединена с кафедрой новой и новейшей истории, а из ее состава выделена кафедра истории СССР (с 1992 г. – истории России). Этот период неразрывно связан с именем известного российского историка, заслуженного деятеля науки РСФСР, члена-корреспондента АН СССР, доктора исторических наук, профессора *Ахмеда Ахмедовича Искендерова*, возглавлявшего кафедру в течение 25 лет – с 1972 по 1997 г.

Ахмед Ахмедович возглавил кафедру, имея за плечами большой опыт научной и организаторской деятельности. После окончания Военного института иностранных языков и философского факультета МГУ он завершил обучение в аспирантуре Института востоковедения Академии наук СССР и в 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию по истории Японии. В том же году его пригласили стать редактором-консультантом журнала «Проблемы мира и социа-

лизма», издававшимся в Праге. Он работал в Праге до 1965 г., уже в должности заведующего отделом. В 1965 г. он возвратился в Москву в отдел информации при ЦК КПСС, а через три года, в 1968 г., его направили руководить наукой: он становится заместителем директора Института международного рабочего движения, а вскоре заместителем директора Института всеобщей истории АН СССР (2). С этой должности ректор университета В.Ф. Станис приглашает Ахмеда Ахмедовича на руководство кафедрой всеобщей истории.

В 1969 г. А.А. Искендеров защитил докторскую диссертацию «Вопросы развития современных национально-освободительных революций» и продолжил далее активно заниматься научной деятельностью. Ему принадлежат труды по всеобщей истории, историографии, истории средневековой Японии (типология японского феодализма, особенности процесса разложения феодальных отношений, генезис капитализма, роль народных движений в социальной истории этой страны), по проблемам национально-освободительного и международного рабочего движения. Под его редакцией и при его участии опубликованы труды «Современное освободительное движение и национальная буржуазия», «Пути развития стран, завоевавших национальную независимость, и мировой социализм», «Мировой революционный процесс на современном этапе», «История социалистических учений» и др.

Высокий уровень опубликованных работ обеспечил автору широкую известность в нашей стране и за рубежом. Признание мировой общественности получили такие его монографии, как «Национально-освободительное движение: проблемы, закономерности, перспективы», «Африка: политика, экономика, идеология», изданная на английском, французском и арабском языках, «Третий мир: проблемы и перспективы» (в соавторстве), опубликованная на пяти языках и выдержавшая два издания, а также его труды по истории средневековой Японии: «Феодальный город Японии XVI столетия» (М.: 1962) и «Тоетоми Хидэеси» (М.: 1984).

В последние годы основополагающей в его исследованиях являлась разработка малоизученных или тенденциозно трактуемых проблем отечественной истории, в том числе истории советского периода. При его авторском участии был подготовлен коллективный труд «Династия Романовых» (1993, 1996) (3).

Крупный историк, широкий эрудит, имевший опыт руководящей работы в ЦК и Академии наук, знавший лично многих лидеров национально-освободительного движения, он превратил кафедру в значимый в Москве научно-педагогический центр. Именно под руководством А.А. Искендерова кафедра стала системообразующей в гуманитарно-историческом образовании в рамках специфики нашего университета, на ней была создана научная школа, научные изыскания которой в рамках темы «Народы Азии, Африки, Европы и Америки в историко-культурном развитии человечества» были сосредоточены на изучении политико-экономических и культурных реалий стран приема в Университет дружбы народов. За годы, когда А.А. Искенде-

ров был заведующим, кафедра подготовила 104 кандидата исторических наук (из них 35 россиян и 69 иностранцев из 31 страны).



Член-корреспондент АН СССР, проф. А.А. Искендеров с преподавателями и аспирантами кафедры всеобщей истории. 1988 г.

Слева направо в первом ряду сидят: второй слева – А.А. Искендеров, третья – Н.С. Елманова, пятая – Л.Л. Зарина, шестой – А.С. Протопопов; во втором ряду: первый – И.Е. Никонов, второй стоит – К.Д. Акбергенов, третий – В.М. Заболотный, справа в последнем ряду сидит Е.М. Савичева

С 1987 г. и до настоящего времени А.А. Искендеров является главным редактором одного из ведущих российских научных исторических журналов – «Вопросы истории». Для профессоров и преподавателей кафедры двери его редакции всегда были открыты.

Будучи хорошо знаком по работе в Академии наук с элитой советской науки, лучших ее представителей Ахмед Ахмедович приглашал для работы на кафедре.

С момента основания университета в 1960 г. и до последних своих дней в университете работал доктор исторических наук, профессор *Степан Петрович Мамонтов* (1923–2001). В 1960 г. он был принят сначала на должность секретаря отдела Информации и приема студентов в сектор Латинской Америки, затем был назначен на должность заведующего кафедрой иностранных языков. В 1961–1962 гг. он являлся деканом подготовительного факультета, а в 1966–1971 гг. исполнял обязанности декана историко-филологического факультета. С.П. Мамонтов был известным специалистом в области культуры и литературы стран Латинской Америки. Он издал на русском языке большое число книг латиноамериканских авторов с собст-

венным предисловием и комментариями, опубликовал словарные статьи о латиноамериканской литературе и авторах, переводы с испанского языка. На нашей кафедре он читал уникальный курс «Латиноамериканская литература XVI–XX веков», а также курс по культурологии. Блестящий эрудит и великодушный знаток русского и зарубежного искусства, Степан Петрович был ходячей энциклопедией и справочником по истории культуры, пользовался заслуженным уважением у преподавателей и студентов.

С 1970 по 1998 г. на кафедре преподавал доктор исторических наук, профессор *Ким Владимирович Малаховский* (1925–1998) – известный ученый в области изучения истории народов Австралии и Океании, истории Великих географических открытий и мореплавания, колониальной истории указанного региона, автор более 200 научных работ. Он читал курсы «История стран Азии», «Проблемы развивающихся стран». С 1961 по 1998 г. К.В. Малаховский работал в Институте востоковедения АН СССР (РАН), сначала в качестве научного сотрудника, затем возглавлял сектор тихоокеанских проблем.

В 1972–1996 гг. на кафедре работал кандидат исторических наук, профессор *Олег Константинович Дрейер* (1919–1997) – специалист в области новой и новейшей истории развивающихся стран. Он внес значительный вклад в становление и развитие советской африканистики, в частности, особый интерес представляют его уникальные исследования в области изучения культуры народов Африки. О.К. Дрейер – автор четырех монографий и многочисленных статей по проблемам современного социально-экономического и социально-культурного развития стран Азии и Африки, учебных и научно-методических пособий. В 1957–1964 гг. Олег Константинович был директором Издательства восточной литературы, а в 1964–1992 гг. после преобразования издательства в Главную редакцию восточной литературы издательства «Наука» стал ее главным редактором. При его непосредственном участии вышли в свет многотомные издания «Памятники литературы народов Востока», «Памятники письменности Востока» и многие другие (4).

Ким Владимирович Малаховский, Олег Константинович Дрейер, Анатолий Сергеевич Протопопов, Степан Петрович Мамонтов, Лилия Леонидовна Зарина – все они были людьми, прошедшими фронтовыми дорогами Великой Отечественной войны, пережившими ранения и контузии, неоднократно были награждены орденами и медалями. Это были люди одного поколения, видевшие смерть в годы войны, выдержавшие голод и разруху. И в то же время это были удивительные теплые, доступные душевные люди, высокопрофессиональные преподаватели, всегда готовые прийти на помощь студентам.

В 1975–1985 гг. на кафедре работал доктор исторических наук, профессор *Игорь Иванович Орлик* (род. в 1925 г.), который являлся одновременно заместителем директора Института экономики мировой социалистической системы АН СССР. И.И. Орлик – известный ученый в области междуна-

ных отношений нового и новейшего времени, истории стран социализма (Венгрия, Румыния), коллективной безопасности в европейском регионе (5).

С 1981 г. и по настоящее время на кафедре работает доктор исторических наук, профессор *Евгений Александрович Ларин* (род. в 1936 г.) – специалист в области истории Латинской Америки. С 1963 г. он неоднократно бывал на Кубе, работал переводчиком и собирал материалы для будущих исследований. В 1965 г. он окончил МГУ, а в 1971 г. – аспирантуру Института всеобщей истории АН СССР. В 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Повстанческая армия в Кубинской революции», а в 1990 г. – докторскую диссертацию на тему «Куба конца XVIII – первой трети XIX века». С 1987 г. он – главный научный сотрудник, заведующий Центром латиноамериканских исследований Института всеобщей истории РАН. Е.А. Ларин – автор более двухсот научных работ: монографий, глав в коллективных трудах, эссе, статей, посвященных истории Кубы, Эквадора, Доминиканской республики, Перу, английских, французских и голландских колоний Карибского бассейна, истории завоевания Нового Света и религиям доколумбовой Америки. Е.А. Ларин является руководителем проекта, одним из авторов и ответственным редактором многотомной «Истории Латинской Америки». Уже увидели свет четыре тома и завершен пятый (6). Евгений Александрович – блестящий собеседник и великолепный рассказчик, прекрасно разбирается в литературе и поэзии, сам пишет удивительные стихи. Недавно вышел сборник его произведений.

С 1995 по 2010 гг. на кафедре работал доктор исторических наук, профессор *Юрий Николаевич Гаврилов* (1932–2010), сфера научных интересов которого охватывала проблемы национально-освободительного движения, становления политических партий, модернизации социальной структуры в странах «третьего мира». Ю.Н. Гаврилов родился в 1932 г. в пос. Кесово гора Тверской области. В 1957 г. он окончил исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. В 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Национально-освободительные революции в Индонезии и Бирме». А в 1968 г. его пригласили на стажировку в Англию. В 1974 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы развития коммунистической партии Индонезии (1920–1970 гг.)».

В 1959–1962 гг. Юрий Николаевич работал корреспондентом ТАСС в Пекине. Его преподавательская деятельность началась в 1962 г. Кроме РУДН, он работал в Институте стран Азии и Африки МГУ и Российской академии государственной службы при Президенте РФ. Также с 1968 г. Ю.Н. Гаврилов занимался научной деятельностью в Институте Дальнего Востока АН СССР. Работы профессора Гаврилова публиковались на английском, арабском, болгарском, бирманском, венгерском, вьетнамском, испанском, итальянском, немецком, чешском, хинди, японском языках. Всего им было издано 13 монографий и около 250 статей. Под его руководством защитились 61 кандидат и 12 докторов исторических и политических наук (7).

В эти годы на кафедре всеобщей истории сложился сплоченный высокопрофессиональный научно-педагогический коллектив. К преподавателям, имена которых уже назывались выше, присоединялись новые члены кафедры, профессора и доктора наук.

В 1970-е гг. на кафедру пришли д.и.н. А.Б. Давидсон, д.и.н. Ю.Н. Королев, д.и.н. А.М. Пегушев, д.и.н. И.И. Коваленко и многие другие (8). Появление на кафедре такой большой группы профессоров и докторов наук сразу же сказалось на уровне подготовки как студентов, так и аспирантов. Результативность работы аспирантуры на кафедре существенно возросла. Каждый год в аспирантуру на кафедру поступало от 20 до 30 человек, большинство из которых были иностранцами из традиционных стран приема университета – стран Азии, Африки и Латинской Америки. Только под руководством А.А. Искендерова за этот период защитилось 15 аспирантов, 7 из которых были иностранцами. Научное руководство у аспирантов-иностранцев всегда требовало больше времени и усилий от научного руководителя, а скидок для них не было никаких. Защиты некоторых наших аспирантов-иностранцев – Альфонса да Сильвы (Бенин), Махмуда Шаара Омара (Сирия), Аблу Вахаби Али (Бенин), Ортис Перальты Рины Эрлинды (Мексика), Махадео Саха Сварнкара (Непал), Селии Пеньи Аны Родригес (Сальвадор), Рамбелуарисуа Малалариниву Арнольда Риксилия (Мадагаскар) – проходили на высочайшем уровне, и мы помним их до сих пор. К сожалению, назвать всех наших диссертантов не представляется возможным. Кафедра работала в тесном союзе с академическими институтами, откуда привлекались доктора наук для руководства кандидатскими диссертациями, на базе кафедры был создан кандидатский, а в 1994 г. докторский диссертационный совет по всеобщей истории.

В 1980-е гг. на кафедре появилось новое поколение преподавателей. Большая часть пришедшей на кафедру молодежи приехала из разных городов СССР, стала выпускниками нашего университета и успешно закончила аспирантуру под руководством наших профессоров. Это д.и.н., проф. Н.Н. Марчук, д.и.н., проф. Л.В. Пономаренко., к.и.н., доц. В.М. Заболотный, к.и.н., доц. О.Л. Солодкова, к.и.н., доц. А.Ю. Борзова, к.и.н. доц. Е.М. Савичева, к.и.н., доц. К.Д. Акбергенов, к.и.н, доц. В.Н. Никитин, к.и.н, доц. К.К. Гарсия, к.и.н, доц. В.Т. Павлов, а также д.и.н., проф. О.В. Волосюк, закончившая исторический факультет МГУ.

Доктор исторических наук, профессор, академик РАЕН *Николай Николаевич Марчук* родился в 1949 г. в Киеве. В 1978 г. он окончил историко-филологический факультет УДН. В 1982 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Предпосылки и формирование перонизма в Аргентине (30–40-е гг. XX в.)». В 1997 г. – докторскую диссертацию по теме «Либеральные реформы и Война за независимость в Латинской Америке». С 1982 по 2003 гг. он работал на кафедре всеобщей истории, с 1988 г. в должности заместителя заведующего кафедрой. Долгие годы Н.Н. Марчук являлся одним

из ведущих латиноамериканистов на нашей кафедре и пользовался заслуженной любовью и уважением студентов. Профессор Марчук – специалист в области истории и культуры стран Латинской Америки, в частности новой истории Аргентины, войны за независимость и либеральных преобразований, автор более 70 научных и учебно-методических работ. С 2003 г. он – профессор и заместитель заведующего кафедрой конституционного и муниципального права юридического факультета РУДН.

Пятеро преподавателей, которым дала «путевку в жизнь» наша кафедра, работают в настоящее время на кафедре теории и истории международных отношений. Это А.Ю. Борзова, В.Т. Павлов, Е.М. Савичева, Л.В. Пономаренко, К.Д. Акбергенов.

Доктор исторических наук, профессор *Людмила Васильевна Пономаренко* родилась в 1947 г. в Новороссийске. В 1974 г. окончила Университет дружбы народов им. П. Лумумбы. Во время учебы в течение года была стажером-переводчиком в Гвинейской Республике. В 1977–1978 гг. работала в Алжире в качестве переводчика с французского языка. После окончания аспирантуры, защитив кандидатскую диссертацию на тему «Культурные преобразования в Алжирской Народной Демократической Республике и Гвинейской Республике в годы независимости», работала ассистентом, старшим преподавателем, доцентом на кафедре всеобщей истории. В настоящее время является заместителем декана по международной деятельности факультета гуманитарных и социальных наук. Людмила Васильевна считает себя ученицей А.А. Искендерова, она не только была его аспиранткой и ближайшей сподвижницей, но с 1986 по 1997 г. являлась заместителем заведующего кафедрой всеобщей истории. В 2001 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Мусульманские страны Северной и Западной Африки и Франция: взаимодействие и взаимовлияние цивилизаций».

Л.В. Пономаренко – специалист в области исследования проблем взаимодействия и взаимовлияния цивилизаций, миграционных процессов в Европе, франкофонии. Она опубликовала 68 печатных работ, из них пять монографий и два учебных пособия. Под руководством Л.В. Пономаренко иностранные и российские аспиранты защитили 24 кандидатские диссертации.

Кандидат исторических наук, доцент *Алла Юрьевна Борзова* родилась в 1959 г. в г. Балтийск Калининградской области. В 1984 г. она окончила историко-филологический факультет УДН по специальности «История». В 1990 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Американская историография советско-кубинских отношений».

Алла Юрьевна работала на кафедре всеобщей истории РУДН до 2001 г. В настоящее время она – доцент кафедры теории и истории международных отношений, заместитель заведующего кафедрой по учебной работе. Сфера научных интересов – история и культура стран Латинской Америки, внешняя политика и дипломатия стран Латинской Америки, внешняя политика Испании, внешнеполитические исследовательские центры зарубежных стран, этнополитика.

Кандидат исторических наук, доцент *Владимир Тихонович Павлов* родился в 1949 г. в Москве. После окончания Университета дружбы народов в 1979 г. продолжил обучение в аспирантуре у нас на кафедре. В 1984 г. защитил диссертацию на тему «Страны Индокитая во внешней политике Франции и Японии после Второй мировой войны (1945–1973 гг.)». В.Т. Павлов дважды ездил на стажировку во Вьетнам, проработал 2 года в архиве и привез множество копий уникальных документов. В 1982–1992 гг. он работал преподавателем на кафедре всеобщей истории, читал лекции по новой и новейшей истории Азии, а также вел ряд курсов по этно-конфессиональным и политическим процессам в странах Дальнего Востока, Южной и Юго-Восточной Азии, вел семинарские занятия, руководил научными стажировками студентов-выпускников, был научным руководителем курсовых и дипломных работ. В.Т. Павлов является автором ряда статей и научно-методических пособий по истории стран Азии. С 1999 г. по настоящее время работает на кафедре ТИМО факультета гуманитарных и социальных наук. Владимир Тихонович многие годы был заядлым футболистом и являлся центральным нападающим в команде историко-филологического факультета.

Елена Михайловна Савичева в 1981 г. также окончила кафедру всеобщей истории. В 1981–1984 гг. она обучалась в аспирантуре кафедры, по окончании которой защитила кандидатскую диссертацию на тему «Формирование и развитие идей национального освобождения в Египте в конце XIX – начале XX века». С 1984 г. преподавала в РУДН на кафедре всеобщей истории историко-филологического факультета, истории и обществоведения факультета иностранных языков и общеобразовательных дисциплин, теории и истории международных отношений ФГСН. В сферу научных интересов Е.М. Савичевой входят этно-конфессиональная и политическая ситуация на Ближнем и Среднем Востоке, внешняя политика и дипломатия стран Ближнего и Среднего Востока, современные международные конфликты и методы их урегулирования. Она является автором более 90 научных и учебно-методических работ, опубликованных в России и за рубежом. Подготовила 10 кандидатов наук, среди которых граждане Ливана, Иордании, Алжира, Сирии, Омана, Узбекистана и пр.

До сегодняшнего дня на кафедре всеобщей истории работают В.М. Заболотный, О.Л. Солодкова, О.В. Волосюк.

Кандидат исторических наук, доцент *Василий Митрофанович Заболотный* приехал в Москву из Западной Украины. В 1980 г. он закончил УДН им. П. Лумумбы, а в 1983 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Взаимоотношения стран Восточной Европы и освободившихся государств Южной Азии (70-е гг. XX в.)». С этого времени преподавал на кафедре всеобщей истории и теории и истории международных отношений. С 1991 г. он работает переводчиком издательства «АСТ», где перевел на русский язык более 50 книг американских и британских авторов. В 2005 г. Василий Митрофанович был избран профессором кафедры лингвистики и межкультур-

ных коммуникаций Московского государственного университета экономики, статистики и информатики (МЭСИ), где читает курсы по истории и культуре стран англоязычного мира, а также ведет практический курс перевода с английского языка на русский. Область научных интересов В.М. Заболотного охватывает новейшую историю Великобритании и США, Британское содружество наций, постиндустриальное общество и культуру постмодерна в странах Запада.



После заседания кафедры: А.А. Искендеров,
Л.Л. Зарина, В.М. Заболотный. 1986 г.

Кандидат исторических наук, доцент *Ольга Леонидовна Солодкова* родилась в 1958 г. в Москве. В 1982 г. она окончила Университет дружбы народов по кафедре всеобщей истории. В 1987 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Католические миссионеры на службе колониальной экспансии в Южной Азии в середине XVI – начале XVII в.». С 1986 г. она работает на кафедре всеобщей истории РУДН, автор более 20 печатных работ и учебных пособий. В 1999–2000 гг. она была приглашена в Rolling college (США, штат Флорида) для чтения курсов лекций по истории России и о положении женщин на постсоветском пространстве. Многие годы Ольга Леонидовна читает курсы по истории Древнего Востока и по истории средневековой Азии. В сферу ее научных интересов входят история экономического развития стран Южной и Центральной Азии, проблемы взаимодействия Востока и Запада, деятельность христианских церквей на территории Азии.



О.Л. Солодкова – ответственный секретарь комиссии кафедры по защите дипломов. Февраль 1991 г.

Доктор исторических наук, профессор *Ольга Виленовна Волосюк* родилась в 1958 г. в Москве. В 1980 г. она окончила исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и с того же года работает в Российском университете дружбы народов. В 1986 г. она окончила аспирантуру Института всеобщей истории АН СССР, защитила кандидатскую диссертацию на тему «Г.М. де Ховельянос и политика просвещенного абсолютизма в Испании во второй половине XVIII в.», а в 1999 г. – докторскую диссертацию на тему «Испано-русские отношения во внешней политике Испании в XVIII в.».

О.В. Волосюк является специалистом по истории Испании XVIII в. и активно сотрудничает с испанскими научными кругами. Она принимала участие в международных конгрессах в Неаполе, Нью-Йорке, Саморе (Испания), в XVII Международном конгрессе исторических наук (Мадрид). В 1989 г. она была приглашена для чтения лекций в Мадридский университет Комплутенсе, в Высший Совет Научных Исследований Испании, в 1993 г. – в Калифорнийский университет (Риверсайд), в 2003–2004 гг. – в университет Сен-Джонс (Нью-Йорк, США).

Она была составителем сборников дипломатических документов, один из которых был издан МИД РФ в Москве (Россия и Испания. Документы и материалы 1667–1917. Том 1 – 1667–1799. – М., 1991), а второй – МИД Испании в Мадриде (*Corpus diplomático hispano-ruso (1667–1799). Vol. I. Ministerio de asuntos exteriores. Madrid. 1991*). Всего имеет более 60 научных работ. Среди последних публикаций – монография «Внешняя политика Испании в XVIII в.: становление испано-русских отношений» (М., 2011).

О.В. Волосюк подготовила более 30 магистров и бакалавров, 4 кандидатов наук, среди них выходцы из Гондураса, Панамы, Эквадора, Гвинеи-Бисау, Либерии, Габона, Германии и других стран.



**О.В. Волосюк со своими дипломниками-магистрами
Сюзан Ауэрбах (Германия) и Фредди Родригесом (Панама). 1994 г.**

С 2008 г. она – заместитель председателя совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по всеобщей истории при РУДН. Ольга Виле-новна является одним из самых уважаемых профессоров у нас на кафедре. Благодаря ее усилиям на кафедре вновь стал выходить Вестник РУДН серии «Всеобщая история».



**О.В. Волосюк с дипломником-магистром Оскар Моралесом (Гондурас). 1995 г.
Второй слева: А.С. Протопопов, четвертый – В.М. Заболотный**

С 1970-х и практически до конца 1990-х гг. кафедра всеобщей истории работала под руководством А.А. Искендерова. За это время она сумела занять достойное место на факультете и в университете в целом. К нам на работу пришли ведущие профессора и преподаватели – лучшие представители советской исторической науки. На родном факультете выросли и возмужали поколения собственных профессиональных кадров, кандидатов и докторов исторических наук.

В 1990-е гг. начались серьезные перемены в стране, набирала темпы перестройка, распался Советский Союз, был запущен долгий и непростой процесс реформирования высшей школы и всей системы образования. Изменился мир, изменилась страна, изменилась наша жизнь, начались серьезные преобразования в системе высшего образования, изменилась высшая школа. Изменился и наш университет, выделился ряд новых факультетов: юридический, экономический и филологический. Был сформирован факультет гуманитарных и социальных наук, появились новые специализации: философия, социология, политология, муниципальное управление. Начался и новый этап в жизни и деятельности кафедры всеобщей истории.

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) О создании и деятельности кафедры в 60-е гг. см.: *Зуева Е.Г., Куделин А.А., Солодкова О.Л.* Страницы жизни кафедры всеобщей истории: как все начиналось... // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «Всеобщая история». – 2011. – № 2. – С. 99–107.
- (2) Профессора, доктора наук и видные ученые Российского университета дружбы народов. – М., 2010. – С. 265; Искендеров Ахмед Ахмедович // <http://ru.wikipe-dia.org/wiki>.
- (3) Профессора, доктора наук и видные ученые Российского университета дружбы народов... – С. 265; Искендеров Ахмед Ахмедович // http://www.ras.ru/win/db/show_per.asp?P=id-2221.ln-ru.dl-pr-inf.uk-11.
- (4) Подробнее о научно-педагогической деятельности О.К. Дрейера см.: *Зуева Е.Г., Солодкова О.Л., Кардаш А.И.* Рассказ о настоящем Человеке: Олег Константинович Дрейер // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «Всеобщая история». – 2010. – № 4. – С. 84–91.
- (5) О научно-педагогической деятельности И.И. Орлика см.: *Заболотный В.М.* Наши великие педагоги: профессор Игорь Иванович Орлик // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «Всеобщая история». – 2009. – № 4. – С. 88–92.
- (6) Подробнее о Е.А. Ларине см.: *Галибина Е.С.* Наши выдающиеся ученые: профессор Евгений Александрович Ларин // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «Всеобщая история». – 2010. – № 2. – С. 86–93.
- (7) О научно-педагогической деятельности Ю.Н. Гаврилова см.: *Солодкова О.Л., Волосюк О.В.* Наши великие педагоги: Юрий Николаевич Гаврилов // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «Всеобщая история». – 2010. – № 1. – С. 80–85.
- (8) Профессора, доктора наук и видные ученые Российского университета дружбы народов. – М., 2010.

**PAGES FROM THE LIFE
OF THE UNIVERSAL HISTORY DEPARTMENT:
A. ISKENDEROV – THE HEAD OF THE DEPARTMENT (1972–1997)**

E. Zueva, A. Kudelin, O. Solodkova

World History Chair
Peoples' Friendship University of Russia
Mikluho-Maklaya Str., 6, Moscow, Russia, 117198